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Περίληψη 
Η πρόκληση που δεν αποδέχθηκαν οι αρχαίοι Αιγύπτιοι ήταν να πλεύσουν στην ανοιχτή 
θάλασσα της Μεσογείου. Προτιµούσαν τα προβλέψιµα νερά του Νείλου. Αντίθετα οι Αρχαίοι 
Έλληνες, πιο τολµηροί ναυτικοί, προτίµησαν τους µακρινούς ορίζοντες των ανοικτών 
θαλασσών, ξέροντας ότι συχνά θα αυτοσχεδιάσουν για να γλιτώσουν από τη οργή του 
Ποσειδώνα.  

Το Πανεπιστήµιο των Ορέων είναι το «σκαρί» µιας νέας πρόκλησης, που θέλει να φέρει 
λίγο από τον «βουνίσιο αέρα» στην πόλη, αλλά και την γνώση των αστικών περιοχών στους 
πολίτες των συχνά αποµονωµένων και δύσβατων βουνών. 

Επιδιώκει την συγκρότηση µιας δυναµικής κοινότητας ερευνητών, πανεπιστηµιακών, 
κοινωνικών εταίρων και πολιτών της ορεινής περιφέρειας, που πορεύονται µαζί, µαθαίνουν, 
πειραµατίζονται µε το καινούργιο και το πρωτοπόρο, µε στόχο να «παντρέψουν» την 
θεωρητική κατάρτιση µε το βίωµα, προς όφελος όλων.  

Στο Πανεπιστήµιο των Ορέων, τίποτα δεν είναι «ετοιµοπαράδοτο», όλα δοκιµάζονται 
στην πράξη. 

Η τοπική κοινωνία είναι το πεδίο έρευνας και πρακτικής άσκησης φοιτητών και 
επιστηµόνων διαφόρων γνωστικών αντικειµένων του Πανεπιστηµίου Κρήτης αλλά και άλλων 
διεθνώς καταξιωµένων Πανεπιστηµίων της χώρας και του εξωτερικού.  

Γίνεται σεβαστή η εµπειρική παρατήρηση του γέροντα για την «µυρµηγκιά», που βγήκε 
στο παιδί τότε που µετρούσε τα άστρα, ώστε να «βοηθήσει» περισσότερο το νυστέρι να κάνει 
καλά την δουλειά του, αλλά να µάθει και ο γιατρός από την αστρολογία… 

Συχνά οι ειδήµονες εφαρµόζοντας ένα πρόγραµµα στην περιοχή, γίνονται οι ίδιοι 
«µαθητές» της βιωµατικής γνώσης των κατοίκων. Το παιδί των βουνών µπορεί πολύ 
καλύτερα να µιλήσει για την οικολογία, το περιβάλλον, τα ζώα, τα πουλιά, από το παιδί της 
πόλης. Έχει την δική του «εγκυκλοπαίδεια» που βασίζεται στην παρατήρηση. 

Με το βλέµµα λοιπόν στραµµένο στο µέλλον και στην βιώσιµη ανάπτυξη της 
περιφέρειας, το ΠτΟ δηµιουργεί τις προϋποθέσεις που οδηγούν σε µια ολοκληρωµένη 
παρέµβαση στην ορεινή περιφέρεια της Κρήτης και όχι µόνο.  

Το Πανεπιστήµιο των Ορέων επενδύει στον άνθρωπο και στην αειφόρο ανάπτυξη, µε 
πλήρη σεβασµό στην ιδιαιτερότητα κάθε τόπου αλλά και στην ευρεία αναδιανοµή της 
Παιδείας.  

Βασίζεται σε τρεις πυλώνες που αφορούν: 
α) στην επένδυση στο ανθρώπινο κεφάλαιο των τοπικών κοινωνιών, µε εκπαίδευση 
κατάρτιση και ανάπτυξη της Υγείας, που συχνά βρίσκεται σε εµβρυακή κατάσταση.  

β) στην διατήρηση της Πολιτιστικής Ταυτότητας και της Ενδογενούς Οικονοµικής 
Ανάπτυξης. ∆ίνεται έµφαση στα φυσικά προϊόντα, την αειφορία, στα παραδοσιακά 
επαγγέλµατα και την πολιτιστική ταυτότητα.  

γ) στον αναπτυξιακό σχεδιασµό της ορεινής περιοχής που επιτυγχάνεται µέσω µιας 
βιωµατικής δυναµικής από όλους τους συµµετέχοντες στο Πανεπιστήµιο των Ορέων 
(επιστήµονες, κοινωνικοί εταίροι, κάτοικοι της περιοχής) οι οποίοι και ενθαρρύνονται 
να ανταλλάσουν εµπειρίες. Το ενδιαφέρον εστιάζεται κυρίως στους νέους ανθρώπους, 
ενθαρρύνοντας την επιχειρηµατικότητα.  
Τελικά πολιτισµός υπάρχει εκεί που υπάρχει «ανακάτεµα» του παλιού µε το 

καινούργιο, της γνώσης µε τον πρωτογονισµό, της καινοτοµίας µε την παρατήρηση. Κι όλα 
αυτά είναι ο «πλούτος» για το Πανεπιστήµιο των Ορέων και  η πρόκληση για πλόες σε 
άγνωστες θάλασσες…. 


